

六盘山法庭调解民间借贷纠纷实现双赢

本报讯（通讯员 褚金龙）“法官，他借了我5万元，说半年就还，现在2年了还没动静。”近日，在泾源县人民法院六盘山法庭，张某攥着皱巴巴的借条，语气里满是焦急与无奈。

这起纠纷要从2022年说起。当时，同村的曹某因生意周转急需资金，找到张某借款5万元，双方约定半年后归还。可没想到，借款到期后，曹某的生意陷入困境，没能按时还款。张某多次上门催要，每次都被曹某以各种理由推脱，一来二去，和睦的邻里关系也变得紧张起来。无奈之下，张某拿着借条诉至法院，要求曹某偿还借款本息。

承办法官心里清楚，民间借贷纠纷看似简单，但若只盯着“判”，很可能会上演一出“罗生门”。

本报讯（通讯员 袁学文）近日，西吉县人民法院将台堡法庭通过“人民调解+司法确认”多元解纷机制，成功调处12起壮大村集体经济资金借款合同纠纷案件，实现涉农村“三资”案件低成本、高效化解，为乡村振兴注入法治动能。

2023年12月，某村委会为壮大村集体经济，将壮大村集体专项资金出借给本村养殖户用于发展养殖产业。借款到期后，大部分村民依约偿还，但有12户未按期归还本息。为维护集体权益，村委会向将台堡法庭提起诉讼，追索153万元借款及相应利息。

法庭经审查认为，该批案件事实清

晰、法律关系明确，争议焦点主要在于还款期限，遂在征得双方同意后，启动“人民调解+司法确认”程序，委托将台堡镇人民调解委员会进行诉前调解。

调解初期，双方态度坚决。村委会坚持要求立即还款，捍卫集体利益；村民则反映养殖周期长、资金周转难，难以一次性付清，调解一度陷入僵局。

法庭及时介入指导，法官与调解员共同开展释法说理，向村民阐明逾期的

法律风险：“欠债还钱天经地义，按照法律规定，你不仅要还本金，还得支付相应利息，要是一直拖着不还，后续还可能影响个人征信。”同时，承办法官耐心询问曹某目前的经营状况和还款能力，了解到他近期虽有困难，但后续有稳定的收入来源。

另一边，承办法官又跟张某算起“情理账”，“要是咱们现在判决，曹某一时拿不出钱，你的钱还是要不回来，还得等执行，耗时又费力。不如咱们跟曹某商量一个合理的分期还款计划，让他能逐步还款，你也能慢慢拿回属于自己的钱，这样不是更稳妥？”

经过多轮沟通，张某渐渐理解了曹某的难处，曹某也主动提出详细的还款方案：曹某分期偿还所欠张某全部借

款，利息按法律规定计算。最终，双方达成一致意见，法庭当场出具调解书并同步完成司法确认。拿到调解书的那一刻，张某紧锁的眉头舒展开了，曹某也松了一口气，二人之间的隔阂消散了不少。

承办法官提醒，民间借贷常发生在亲朋好友之间，很多人碍于情面不签书面协议，一旦发生纠纷，很容易因证据不足陷入维权困境。建议大家在借款时，无论关系多亲近，都要签订书面借款协议，明确借款金额、还款期限、利息计算方式等关键信息，还可以通过微信、短信等可留存记录的方式确认借款事实。规范的借款手续，既是对自身合法权益的保护，也是对双方情谊的珍视。

巧用“人民调解+司法确认”模式 将台堡法庭高效化解12起涉村集体资金纠纷

月时间，12起纠纷被圆满化解，为当事人节约诉讼费用2万余元，实现了案结事了人和的效果。

近年来，将台堡法庭深入践行新时代“枫桥经验”，推动诉调对接机制向前延伸，强化对基层调解组织的指导，切实将矛盾化解在萌芽、解决在基层，逐步形成“调解优先、诉讼断后”的分层解纷格局，为基层社会治理和乡村振兴提供坚实的司法保障。

月时间，12起纠纷被圆满化解，为当事人节约诉讼费用2万余元，实现了案结事了人和的效果。

<p